

94岁清水英男 道歉, 谢罪

“731部队”原队员清水英男指认侵华日军细菌战罪行

13日清晨,刚过完94岁生日的清水英男站在位于哈尔滨的侵华日军第七三一部队遗址前,恍如隔世。时隔79年,这位曾经的侵华日军少年兵,又来到了这个让他背负一生沉重记忆的“梦魇之地”。

侵华日军第七三一部队(简称“731部队”)是二战期间日本策划、组织和实施细菌战的大本营。1945年,清水英男作为“731部队”最后一批少年兵在哈尔滨待了4个多月,同年8月14日,他随战败的部队逃离中国。

8时40分许,清水英男在工作人员引导下,来到“731部队”本部大楼旧址的部队长办公室、标本陈列室,以及冻伤实验室、细菌实验室、小动物地下饲养室旧址等,逐一指认侵华日军的战争罪行。

79年前,清水英男在这里见证“731部队”的野蛮行径。他曾在这里的标本室里亲眼见过胎儿、婴儿、幼儿的标本。清水英男说,从他的第一个孩子出生起,“每当夜里听到孩子的哭声,我脑子里就会闪现‘731部队’标本室的画面,仿佛那些逝去的孩子在哭泣”。

这些场景给他留下巨大心理阴影,他也一直感到自己罪恶深重。2016年,他公布自己的身份,开始通过公开演讲、接受采访等方式,揭露侵华日军罪证,还原历史真相。

10时30分许,清水英男来到“谢罪与不战和平之碑”前,双手合十,深深鞠躬。“向中国的受害者表示真诚的道歉、谢罪。”他说。

这座碑位于“731部队”遗址群第二保护区,由日本民间友好人士于2011年集资建立,黑底白字。碑文中写道:“侵华日军第七三一部队在中国犯下了世界历史上史无前例的国家级罪行。”

此次重返“731部队”遗址,清水英男的一个心愿就是想以个人名义,真诚地为那些惨遭“731部队”杀害的人祈福,向受难者家属谢罪。

18时许,清水英男一行来到侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观。看着展馆内的各种展品,他表情凝重,仿佛回到了那个让他“一生梦魇”的黑暗年代。

2015年,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆建成,外形如同“黑匣子”。这里保存并展示了大量日军侵华的档案、遗物和物证,包括侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民等中国专家20余年跨国调查获取的侵华日军细菌战罪证。

“‘731部队’名簿记录了3600多名成员,绝大多数已不在世,清水英男是第5位返回哈尔滨现场指认、谢罪的原队员,也可能是最后一位。”金成民说。

“突破重重困难,再次回到中国,就是希望日本当局正视历史、守护和平,不重蹈战争的覆辙。”清水英男说。

据新华社



8月13日,清水英男在侵华日军第七三一部队旧址“谢罪与不战和平之碑”前忏悔谢罪。

新华社发

外交部: 赞赏清水英男揭露和直面历史真相的勇气

新华社北京8月13日电 侵华日军第七三一部队原队员、94岁的清水英男一行13日来到位于哈尔滨的731部队罪证陈列馆,731部队旧址指认731部队罪行。外交部发言人林剑当日表示,中方赞赏清水英男揭露和直面历史真相的勇气,日方应认真倾听国内外的正义呼声,正确认识并深刻反省日本军国主义侵略历史。

林剑在回答相关提问时说,第二次世界大战期间,侵华日军公然违反国际法,

对中国人民发动了令人发指的细菌战,进行了惨无人道的人体活体试验,犯下了反人类的滔天罪行。日本军国主义发动细菌战的事实铁证如山,不容否认和抵赖。

“我们赞赏清水英男先生揭露和直面历史真相的勇气。日方应认真倾听国内外的正义呼声,正确认识并深刻反省日本军国主义侵略历史,切实尊重中国等亚洲受害国人民的感情,以史为鉴,消除遗毒,不要重蹈历史覆辙。”林剑说。

国台办: 大陆依法送返4名台湾船员

新华社北京8月13日电 7月2日大陆海警在泉州近海查扣一艘涉嫌非法捕捞的台湾渔船“大进满88号”,国务院台办发言人朱凤莲8月13日答记者问表示,大陆有关方面高度重视保护渔业资源和维护相关海域正常秩序。海警依法执法,同时保障相关船员的合法权益。对于该船4名违法情节轻微的人员,不予追究刑事责任,于8月13日安排返回;对于1名涉嫌非法捕捞的人员仍在进一步调查中。

世界羽联: 何冰娇退出国际赛场

世界羽联13日在官方微博宣布,中国羽毛球运动员何冰娇正式向世界羽联提交退役申请,将不再参加国际级别的赛事。

何冰娇今年27岁,征战国际赛场多年,是2014年南京青奥会女单冠军,随队获得过两次尤伯杯和两次苏迪曼杯冠军,曾获世锦赛铜牌,东京奥运会名列第四。

在刚刚结束的巴黎奥运会上,何冰娇在女单四分之一决赛中淘汰队友陈雨菲;半决赛对阵西班牙名将马林,后者在比赛中伤退;决赛中何冰娇0:2不敌头号种子、韩国选手安洗莹,获得银牌。颁奖仪式上,何冰娇手持西班牙奥委会徽章向马林致敬,被国际奥委会等誉为“最好的奥林匹克精神”。

世界羽联的消息发出后,被部分媒体误读为“何冰娇退役”。13日,记者从江苏省羽毛球队相关负责人处了解到,何冰娇并未退役,只是不再征战羽毛球国际赛事。该负责人表示,何冰娇多年来一直带伤坚持训练参赛,现因伤病原因回省队调整。

何冰娇出生于1997年,来自苏州相城。由于父母是基层体操教练,何冰娇早早接触到了体育运动,从5岁开始练习羽毛球,11岁代表苏州队拿到第一个女子羽毛球单打冠军,并正式踏入体校进行专业学习。2009年,何冰娇入选江苏省羽毛球队,2013年开始代表国家队出征,先后获得南京青奥会羽毛球女单冠军、中国羽毛球大师赛女单冠军、世界羽联巡回赛德国公开赛女单冠军等荣誉。

综合新华社、现代快报

旅德大熊猫“梦梦”再次怀上双胞胎

新华社柏林8月13日电 德国柏林动物园13日宣布,旅居柏林的中国大熊猫“梦梦”继2019年成功产下一对双胞胎后,再次确认怀孕,超声检测到两个胎儿的心跳。

柏林动物园发布公告说,园区在11日的超声检测中确认了这一喜讯。“最初超声扫描检测到一个胎儿的心跳,不久后又发现了另一个。”

公告说,目前两个大熊猫胎儿身长都约为2.5厘米。柏林动物园园长安德烈亚斯·克尼里姆表示,据胚胎大小推测,它们将在8月底出生。有了五年前的成功经验,动物园已经为“梦梦”分娩做好充分准备。中国专家也已赶到柏林,为后续工作提供支持。

“梦梦”和雄性大熊猫“娇庆”于2017年6月从中国成都抵达柏林动物园,开始了为期15年的旅居生活。2019年8月31日,“梦梦”成功诞下一对雄性双胞胎,分别取名“梦想”和“梦圆”,这是德国首次迎来大熊猫诞生。去年12月,这对双胞胎兄弟返回中国。

贵州省政协原副主席李再勇受贿4.32亿 一审被判死缓

新华社重庆8月13日电 8月13日,重庆市第五中级人民法院公开宣判贵州省政协原党组成员、副主席李再勇受贿、滥用职权一案,对被告人李再勇以受贿罪判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;以滥用职权罪判处有期徒刑七年,决定执行死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;对李再勇受贿犯罪所得财物及其孳息依法予以追缴,上缴国库,不足部分,继续追缴。

经审理查明:1998年至2023年,被告人李再勇利用担任贵州省遵义市红花岗区委书记,黔东南州常委、副州长,铜仁地委副书记、行署专员,贵阳市委副书记、市长,六盘水市委书记,贵州省委

常委、秘书长,贵州省委常委、贵阳市委书记,贵州省委常委、副省长等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为有关个人在工程承揽、土地征收、项目规划审批等事项上提供帮助,非法收受财物共计折合人民币4.32亿余元,其中大部分未实际取得。2014年至2017年,李再勇在担任六盘水市委书记、市城乡规划建设委员会主任期间,违反法律法规规定,强令开工建设相关旅游开发项目,滥用职权造成生态破坏损失人民币8645万余元。李再勇到案后,主动交代了监察机关尚未掌握的滥用职权事实。

重庆市第五中级人民法院认为,被告人李再勇的行为构成受贿罪、滥用职

权罪。李再勇受贿数额特别巨大,犯罪情节特别严重,社会影响特别恶劣,给国家和人民利益造成特别重大损失,论罪应当判处死刑;滥用职权,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失,亦应依法惩处,并与其所犯受贿罪并罚。鉴于李再勇大部分受贿系未遂,到案后如实供述罪行,主动交代办案机关尚未掌握的绝大部分受贿事实;滥用职权具有自首情节;检举他人犯罪行为,经查证属实,具有重大立功表现;认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物绝大部分已查扣到案,具有多个法定、酌定从轻处罚情节,对其所犯受贿罪判处死刑,可不立即执行;对其所犯滥用职权罪可从轻处罚。法庭遂作出上述判决。